

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРНОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ  
ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 41-й  
№ 74 (10438)

Среда, 2 апреля 1958 года.

Цена 20 коп.

## ПЕРВАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ПЯТОГО СОЗЫВА

### Заключительное слово товарища Н. С. ХРУЩЕВА

Товарищи депутаты!

Предложения Центрального Комитета нашей партии и Совета Министров СССР о дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций получили полное одобрение как в народе, так и у посланцев народа — депутатов Верховного Совета СССР. (Аплодисменты).

Выступавшие депутаты подчеркивали, что осуществление выработанных партией и правительством мер приведет к новому подъему сельского хозяйства, явится крупным шагом в строительстве коммунистического общества.

Обсуждая этот вопрос, все депутаты единодушно предлагали одобрить намеченные мероприятия. Можно не сомневаться, что Верховный Совет СССР в целом поддержит эти предложения и примет Закон, в котором будет выражена воля всего советского народа. (Бурные аплодисменты).

Депутаты высказали много конкретных соображений и пожеланий, заслуживающих внимания. Видимо, их нужно учесть как в Законе, так и в постановлении Центрального Комитета партии и Совета Министров СССР по данному вопросу, которое разрабатывается и будет принято.

Предложения депутатов и ценные пожелания трудящихся, высказанные во время всенародного обсуждения, должны быть учтены также республиканскими, краевыми, областными и районными организациями в практической работе по проведению в жизнь этого большого государственного мероприятия.

Товарищи депутаты! Разрешите еще раз обратиться ваше внимание на некоторые важнейшие вопросы.

Прежде всего, о порядке продажи техники, о том, какой колхоз может купить и использовать технику, а какой не может. Здесь играет роль не только экономическая сторона, хотя это главное. Многие передовые колхозы могут оплатить технику в один-два года, что свидетельствует об их развитой экономике, их организованности, о том, что в таких колхозах выросли кадры, имеются опытные руководители. Передовые колхозы, безусловно, смогут не только купить, но и производительно использовать технику и еще более успешно решать поставленную партией задачу по увеличению производства сельскохозяйственных продуктов.

Но у нас есть колхозы средние и отстающие. Я хотел бы остановиться сначала на средних колхозах, на так называемых наших середняках. Как быть с такими колхозами? Стоит им сейчас продавать технику или не стоит? По экономическому состоянию они не могут ее быстро выкупить. Но правильно использовать машины у них есть возможность. Поэтому целесообразно продавать технику таким колхозам в рассрочку, с оплатой в два-три года, но не больше пяти лет. Когда средства производства — земля, машины, рабочая сила будут в одних руках — в руках колхозников, то и средние колхозы смогут быстро пойти в гору. Они будут повышать урожайность, увеличивать производство сельскохозяйственных продуктов, продавать государству все больше зерна, мяса, молока, картофеля, овощей и тем самым вносить свой вклад в дело дальнейшего подъема благосостояния всего советского народа.

Возникает вопрос, как быть с экономически слабыми колхозами? Во время всенародного обсуждения высказывались отдельные пожелания передать им технику в аренду или в собственность, но бесплатно. Как я уже говорил в докладе, нельзя признавать правильным предложение о бесплатной передаче техники в собственность экономически слабым колхозам. Дело не только в том, что, передав технику бесплатно, государство понесет определенный материальный ущерб, дело также и в том, что бесплатная передача техники противоречит принципам социалистических взаимоотношений между государством и колхозами. Она может привести лишь к усилению иждивенческих настроений и подрыву материальной заинтересованности колхозников в развитии производства.

Какой же тогда выход, как нам поступить со слабыми колхозами? Выход в том, чтобы как можно быстрее поднять эти колхозы. Партийные и советские организации должны изучить, почему некоторые колхозы до сих пор отстают. На мой взгляд, это результат слабого руководства, недостаточной организаторской работы. Таким колхозам еще не уделяют должного внимания райкомы партии, райисполкомы и областные организации. Они до сих пор еще не решили задачу укрепления их кадрами председателей и бригадиров. Если слабым колхозам продать технику или даже отдать даром, то это не пойдет им впрок. Экономически слабым колхозам нужно прежде всего оказать организационную помощь. Главное — подобрать кадры. Ведь организация того или иного хозяйства, как правило, результат низкого уровня руководства.

У нас сейчас выросло столько замечательных людей, что мы можем направить в любой колхоз талантливых организаторов производства не только председателями, но и бригадирами. Если мы укрепим все отстающие колхозы хорошими опытными руководителями, то через год-два они смогут поднять свое производство, обеспечить более высокий уро-

вень экономики, общественного хозяйства. Среди депутатов Верховного Совета есть немало председателей колхозов и других колхозников, которые убедились в этом на своем опыте.

Укрепление колхозов кадрами — вот правильный и здоровый путь, по которому нужно идти, чтобы поднять до уровня передовых все колхозы страны.

Важным условием быстрого подъема отстающих и средних колхозов является также умелое использование опыта передовых колхозов и совхозов. У нас сейчас немало фактов, когда в том или ином районе есть несколько передовых колхозов и в то же время по соседству с ними имеются отстающие колхозы. Условия одинаковые, а результаты разные. Причем, это продолжается несколько лет.

Нельзя сказать, что райкомы партии и райисполкомы не занимаются пропагандой передового опыта. Многие руководители районов выступают с призывами использовать достижения науки и передовиков сельского хозяйства. Но общие призывы не могут изменить положение. Нужна постоянная организаторская работа, конкретная помощь каждому колхозу. Интересы дела требуют по-новому организовать пропаганду и внедрение опыта передовых хозяйств в практику других колхозов.

Люди на конкретных примерах должны учиться интенсивному ведению сельского хозяйства во всех отраслях: по зерну, по животноводству, по кормодобычанию. При этом важно изучить не опыт вообще, а конкретные достижения определенного колхоза, района, систему мероприятий, применяемых в передовых хозяйствах. Если речь идет об области, то всем работникам сельского хозяйства области должно быть известно, опыт какого района данной области является показательным для других районов и какие мероприятия предстоит осуществить для достижения определенного уровня производства. Если речь идет о районе, то буквально все колхозники должны знать, опыт какого колхоза внедряет район, в какие сроки район намерен достигнуть уровня передового колхоза и что для этого предстоит сделать.

Для этого необходимо, чтобы наши кадры прежде всего сами хорошо изучили передовой опыт и были в состоянии помочь тому или иному колхозу разработать и осуществить систему мероприятий, которые применяются в передовых колхозах.

У нас в стране тысячи передовых колхозов. Если партийные и советские организации разумно используют их опыт, будут активнее внедрять его во всех колхозах, то это сыграет исключительную роль в подъеме сельскохозяйственного производства на более высокую ступень.

Многие депутаты в своих выступлениях затрагивали вопросы проведения весеннего сева и других неотложных сельскохозяйственных работ. И это правильно. Сейчас на юге страны развертываются полевые работы. Скоро начнутся они и в других районах. Цель, поставленная партией, ясна, народ понимает ее и стремится самоотверженно работать, проявляя трудовую доблесть.

Решая задачу дальнейшего подъема сельского хозяйства, надо сделать упор на увеличение производства зерна и продуктов животноводства. Главное — обеспечить дальнейшее наращивание темпов в развитии сельского хозяйства с тем, чтобы в ближайшие годы догнать Соединенные Штаты Америки по производству мяса, молока и масла на душу населения. Мы можем добиться этого при условии, если полностью решим вопрос о фураже, о кормах.

В связи с этим большое значение имеет повышение урожайности кукурузы, картофеля, свеклы, трав и других кормовых культур. Ведущее место в кормовом балансе должны занять кукуруза, картофель, сахарная и кормовая свекла.

Нужно признать, что у нас ведется много разговоров о кукурузе, но мало еще прилагается усилий для того, чтобы овладеть передовым опытом, искусством выращивания высоких урожаев этой культуры.

Высокие урожаи кукурузы, достаток кукурузного корма позволят обеспечить не только дальнейший рост производства молока, но и значительное увеличение производства мяса путем откорма на кукурузе крупного рогатого скота и свиней.

Если внимательно отнестись к возделыванию кукурузы, мобилизовать силы и использовать имеющиеся возможности, то можно в среднем по стране получать не менее 300—400 центнеров кукурузы с гектара.

Хочу сказать и о таком вопросе. На собраниях и в печати часто высказывания о том, что колхозы купят теперь значительно меньше техники, чем фактически использовались ее при обслуживании их машинно-тракторными станциями.

К этому вопросу надо подойти очень внимательно. Бесспорно, что колхозы будут более производительнее использовать машины и, естественно, в ряде случаев техника может потребоваться меньше и это положительный факт.

Но не исключена возможность, что найдутся недальновидные руководители колхозов, которые будут стремиться «экономить» средства и покупать как можно меньше машин. Такой подход будет неправильным.

Если ради экономии колхоз купит меньше машин, чем ему действительно нужно, то это приведет к затягиванию сельскохозяйственных работ, а в результате — к снижению урожая и уменьшению производства продуктов. Такие колхозы могут в несколько раз больше потерять на урожае, чем сэкономят на покупке машин.

Поэтому районные организации должны помочь каждому колхозу правильно рассчитать, сколько и каких машин ему надо купить для того, чтобы вовремя проводить все сельскохозяйственные работы и максимально механизировать колхозное производство.

В своих выступлениях депутаты останавливались на вопросах дальнейшего улучшения руководства сельским хозяйством и, в частности, укрепления районного звена. Большинство товарищей подчеркивало целесообразность создать при райисполкомах инспекторские группы в составе квалифицированных специалистов сельского хозяйства. Видимо, на данном этапе это будет правильно. Роль районных организаций в руководстве колхозами теперь еще больше возрастает. Создание инспекторских групп в районах поможет более глубоко изучать и успешнее решать вопросы колхозной жизни.

На настоящей сессии депутаты говорили о перспективах роста общественного хозяйства, они поддерживали высказанные в докладе положения по вопросам распределения доходов в колхозах с тем, чтобы при этом более полно учитывались интересы укрепления недельных фондов, в чем заинтересованы сами колхозники.

Председатель колхоза депутат Чеховский приводил примеры, показывающие, что по мере роста недельных фондов повышается благосостояние колхозников. На средства недельных фондов колхоз возводит производственные и культурно-бытовые постройки, приобретает машины. В колхозе имеется своя электростанция на 250 киловатт, в хозяйстве работает 110 электромоторов. Построено два клуба, библиотека, пекарня, две столовые для взрослых и одна для детей. В колхозе есть дом для престарелых колхозников. Колхозники решили перестроить село и уже возвели более 200 благоустроенных кирпичных домов.

Это очень хороший пример для колхозов с высокоразвитым общественным хозяйством.

Товарищи депутаты! Вопросы дальнейшего развития колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций затрагивают многие стороны нашей жизни. Поэтому на настоящей сессии выдвигалось очень много предложений. Депутаты ставили вопрос о материально-техническом снабжении, финансировании сельского хозяйства и кредитовании колхозов, переводе дополнительно ряда предприятий на производство запасных частей, изменении профиля отдельных заводов по производству сельскохозяйственных машин и так далее. Надо, чтобы Госплан СССР и соответствующие министерства хорошо изучили все эти вопросы и внесли необходимые предложения на рассмотрение правительства.

Товарищи депутаты! Наша Советская Родина уверенно идет вперед по пути, указанному великим Лениным, по пути коммунизма. Бурно развивается социалистическая индустрия — основа народного хозяйства. На крупном подъеме находится социалистическое сельское хозяйство. Выдающихся успехов достигла советская наука и культура. Теперь весь мир видит, какие великие творческие силы открыла в народе Коммунистическая партия. Во главе со своей родной Коммунистической партией советский народ превратил нашу Родину в передовую социалистическую державу, победившую которую гордится все прогрессивное человечество. (Продолжительные аплодисменты).

Наше государство — многонациональное государство. Коммунистическая партия, руководствуясь заветами великого Ленина, сплотила народы СССР в единую семью, в семью народов-братьев. Дружба наших народов — один из самых могучих источников силы в борьбе за победу коммунизма. Можно не сомневаться, что эта дружба, прошедшая самые суровые испытания, станет еще крепче. Объединенные великой целью — построить коммунистическое общество, все наши народы и впредь будут вносить достойный вклад в дело укрепления могущества своей Родины. (Продолжительные аплодисменты).

Советский Союз вместе с великой Китайской Народной Республикой, вместе со всеми народами социалистических стран идет в авангарде борьбы за мир, за избавление человечества от угрозы новой войны. Мирнолюбивая внешняя политика нашей страны вызывает к себе горячую любовь трудящихся всех стран.

Сессия Верховного Совета продемонстрировала могучее единство партии и народа. Закон «О дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций», который будет принят Верховным Советом, является важным шагом в осуществлении великих планов коммунистического строительства. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Верховного Совета СССР Об образовании Правительства СССР— Совета Министров Союза ССР

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

Образовать Правительство Союза ССР — Совет Министров СССР в следующем составе:

Председатель Совета Министров Союза ССР — Хрущев Никита Сергеевич

Первый заместитель Председателя Совета Министров СССР — Козлов Фрол Романович

Первый заместитель Председателя Совета Министров СССР — Микоян Анастас Иванович

Заместитель Председателя Совета Министров СССР — Носыгин Алексей Николаевич

Заместитель Председателя Совета Министров СССР — Засьянов Александр Федорович

Заместитель Председателя Совета Министров СССР, Председатель Госплана СССР — Нусымин Иосиф Иосифович

Заместитель Председателя Совета Министров СССР — Устинов Дмитрий Федорович

Министр внешней торговли СССР — Кабанов Иван Григорьевич

Министр внутренних дел СССР — Дудоров Николай Павлович

Министр высшего образования СССР — Елютин Вячеслав Петрович

Министр геологии и охраны недр СССР — Антропов Петр Яковлевич

Министр здравоохранения СССР — Ковригина Мария Дмитриевна

Министр иностранных дел СССР — Громыко Андрей Андреевич

Министр культуры СССР — Михайлов Николай Александрович

Министр морского флота СССР — Бакаев Виктор Георгиевич

Министр обороны СССР — Малиновский Родион Яковлевич

Министр путей сообщения СССР — Бещев Борис Павлович

Министр связи СССР — Псурцев Николай Лемьянович

Министр сельского хозяйства СССР — Мацневич Владимир Владимирович

Министр среднего машиностроения СССР — Славский Ефим Павлович

Министр торговли СССР — Павлов Дмитрий Васильевич

Министр транспортного строительства СССР — Кожеников Евгений Федорович

Министр финансов СССР — Зверев Арсений Григорьевич

Министр химической промышленности СССР — Тихомиров Сергей Михайлович

Министр хлебопродуктов СССР — Корниец Леонид Романович

Министр электростанций СССР — Павленко Алексей Сергеевич

Первый заместитель Председателя Госплана СССР — Министр СССР — Попов Георгий Васильевич

Заместитель Председателя Госплана СССР — Министр СССР — Зотов Василий Петрович

Заместитель Председателя Госплана СССР — Министр СССР — Стрелин Николай Иванович

Заместитель Председателя Госплана СССР — Министр СССР — Хруничев Михаил Васильевич

Начальник Отдела Госплана СССР — Министр СССР — Хламов Гипорий Сергеевич

Начальник Отдела Госплана СССР — Министр СССР — Ишков Александр Акимович

Начальник Отдела Госплана СССР — Министр СССР — Новоселов Ефим Степанович

Председатель Комиссии советского контроля Совета Министров СССР — Енютин Георгий Васильевич

Председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по вопросам труда и заработной платы — Волков Александр Петрович

Председатель Государственного научно-технического комитета Совета Министров СССР — Максарев Юрий Евгеньевич

Председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по авиационной технике — Министр СССР — Деметьев Петр Васильевич

Председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по оборонной технике — Министр СССР — Руднев Константин Николаевич

Председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по радиоэлектронике — Министр СССР — Нальмов Валерий Дмитриевич

Председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по судостроению — Министр СССР — Бутума Борис Вестафьевич

Председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по делам строительства — Кучеренко Владимир Алексеевич

Председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям — Сначков Семен Андреевич

Председатель Комитета государственной безопасности при Совете Министров СССР — Серов Иван Александрович

Председатель Правления Государственного банка СССР — Булганин Николай Александрович

Начальник Центрального статистического управления при Совете Министров СССР — Старовский Владимир Николаевич

В соответствии со статьей 70 Конституции СССР в состав Совета Министров СССР входят Председатели Советов Министров союзных республик по должности:

Председатель Совета Министров РСФСР — Полянский Дмитрий Степанович

Председатель Совета Министров Украинской ССР — Кальченко Никлафор Тимофеевич

Председатель Совета Министров Белорусской ССР — Авхимович Николай Ефремович

Председатель Совета Министров Узбекской ССР — Мирза-Ахмедов Мансур Зияевич

Председатель Совета Министров Казахской ССР — Куняев Липмухамед Ахмедович

Председатель Совета Министров Грузинской ССР — Джавашвили Гиви Дмитриевич

Председатель Совета Министров Азербайджанской ССР — Рагимов Салых Гаджиралиевич

(Окончание на 2-й стр.).

### ОТ ЦК КПСС И СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза и Совет Министров СССР с глубоким прискорбием извещают, что 30 марта 1958 г. после продолжительной тяжелой болезни скончался товарищ Тевосян Иван Федорович.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ  
КПСС

### От Президиума Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР с глубоким прискорбием извещает о смерти видного советского государственного и партийного деятеля, члена Центрального Комитета КПСС, депутата Верховного

Совета СССР, видный советский государственный и партийный деятель, член Центрального Комитета КПСС, депутат Верховного Совета СССР, Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР в Японии, Герой Социалистического Труда.

СОВЕТ МИНИСТРОВ  
СССР.

Совета СССР, Чрезвычайного и Полномочного Посла СССР в Японии, Героя Социалистического Труда товарища Тевосяна Ивана Федоровича.

### К поездке Партийно-Правительственной делегации Советского Союза в Венгерскую Народную Республику

Как уже сообщалось в печати, делегация Венгерской Народной Республики, по приглашению Советского Союза в марте 1957 года, передала руководителям Коммунистической партии Советского Союза и Советского правительства приглашение ЦК Венгерской Социалистической Рабочей Партии и Правительства Венгерской Народной Республики посетить Венгрию с ответным визитом. ЦК КПСС и Правительство СССР приняли это приглашение и назначили Партийно-Правительственную делегацию для поездки в Венгерскую Народную Республику в следующем составе: Первый Секретарь ЦК КПСС и

Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев (глава делегации), член Президиума ЦК КПСС и Первый Заместитель Председателя Совета Министров СССР Ф. Р. Козлов, Министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, Председатель ВЦСПС В. В. Гришин, Первый секретарь Бюро Обкома КП Украины П. Е. Шелест, Второй секретарь Ленинградского Горкома КПСС А. И. Бойкова и Посол СССР в Венгерской Народной Республике Е. И. Громов.

Партийно-Правительственная делегация Советского Союза отбудет из Москвы в Венгрию 2 апреля.

# ПЕРВАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ПЯТОГО СОЗЫВА

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

### Верховного Совета СССР

#### Об образовании Правительства СССР — Совета Министров Союза ССР

(Окончание).

Председатель Совета Министров Литовской ССР — Шумаускас Мотекс Юозович  
 Председатель Совета Министров Молдавской ССР — Диорлица Александр Филиппович  
 Председатель Совета Министров Латвийской ССР — Ласис Виллис Тенисович  
 Председатель Совета Министров Киргизской ССР — Динамбаев Казы Дикамбаевич

Председатель Совета Министров Таджикской ССР — Дохтуров Назаршо  
 Председатель Совета Министров Армянской ССР — Кочинян Антон Евандович  
 Председатель Совета Министров Туркменской ССР — Караев Джума Дурды  
 Председатель Совета Министров Эстонской ССР — Мюрисеп Алексей Александрович.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. ВОРОШИЛОВ,  
 Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль, 31 марта 1958 г.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

### Верховного Совета СССР

#### по вопросу об одностороннем прекращении Советским Союзом испытаний атомного и водородного оружия

Вопрос о прекращении испытаний атомного и водородного оружия с каждым годом, с каждым месяцем приобретает все большее значение для дела мира и благополучия народов.

В настоящее время прекращение испытаний требует подавляющее большинство населения земного шара. Несмотря на то, что на протяжении уже многих лет народы настойчиво добиваются прекращения этих испытаний, производство их продолжается, что ведет к созданию все новых и новых видов смертоносного ядерного оружия, увеличивает концентрацию радиоактивных элементов в воздухе и почве, отравляет организм людей и угрожает нормальному развитию грядущих поколений.

Советский Союз настойчиво и последовательно прилагал усилия к тому, чтобы договориться с державами, владеющими атомным и водородным оружием, о немедленном и безоговорочном прекращении производства ядерных испытаний. В этих целях Верховный Совет СССР и Советское правительство за последние годы неоднократно выступали с конкретными предложениями о прекращении испытаний, на базе которых явно можно было достигнуть договоренности по этому вопросу.

В Обращении к Конгрессу Соединенных Штатов и Парламенту Великобритании от 10 мая 1957 года Верховный Совет СССР призвал Конгресс США и Парламент Великобритании содействовать достижению соглашения между правительствами СССР, США и Великобританией о немедленном прекращении испытательных взрывов атомных и водородных бомб.

На своей последней сессии в декабре прошлого года Верховный Совет СССР, выражая непреклонную волю и единодушное стремление советского народа к миру, предложил, чтобы СССР, Великобритания и США взяли на себя обязательство прекратить с 1 января 1958 года все испытания атомного и водородного оружия.

Однако США и Великобритания не откликнулись на все эти предложения Советского Союза. Вследствие этого то в одной, то в другой части земного шара по-прежнему продолжают испытательные взрывы атомных и водородных бомб, что свидетельствует о дальнейшем усилении гонки в области создания еще более опасных видов оружия массового уничтожения.

Руководствуясь стремлением положить практическое начало повсеместному прекращению испытаний атомного и

водородного оружия и тем самым сделать первый шаг в направлении окончательного избавления человечества от угрозы истребительной атомной войны, Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

1. Прекратить производство в Советском Союзе испытаний всех видов атомного и водородного оружия.

Верховный Совет СССР ожидает, что парламенты других государств, располагающих атомным и водородным оружием, со своей стороны сделают все необходимое, чтобы испытательные взрывы этих видов оружия были прекращены также и этими странами.

2. Поручить Совету Министров СССР принять необходимые меры к проведению в жизнь пункта 1-го настоящего Постановления и обратиться к правительствам других государств, располагающих атомным и водородным оружием, с призывом предпринять аналогичные меры, чтобы обеспечить прекращение испытаний атомного и водородного оружия повсеместно и на вечные времена.

В том случае, если другие располагающие атомным и водородным оружием державы будут продолжать испытания этого оружия, Правительство СССР, разумеется, будет свободно действовать в вопросе о производстве Советским Союзом испытаний атомного и водородного оружия, исходя из интересов безопасности Советского Союза.

Верховный Совет СССР искренне надеется, что инициатива Советского Союза в деле прекращения испытаний ядерного оружия будет оказана толковая поддержка со стороны парламентов других государств.

Верховный Совет СССР глубоко убежден, что если в ответ на решение Советского Союза другие государства, располагающие ядерным оружием, в свою очередь также прекратят испытания такого оружия, то тем самым будет сделан важный практический шаг вперед на пути к упрочению мира и укреплению безопасности всех народов. Этот шаг, несомненно, имел бы большое значение для оздоровления всей международной обстановки, способствовал бы освобождению человечества от гнетущей тревоги за судьбы мира, за судьбы будущих поколений людей.

ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

Москва, Кремль, 31 марта 1958 г.

## ОБРАЩЕНИЕ

### Верховного Совета СССР

#### к Конгрессу США по вопросу о прекращении испытаний ядерного оружия

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик обращается к Конгрессу Соединенных Штатов Америки по вопросу о прекращении испытаний атомного и водородного оружия, глубоко волнующему в наши дни все человечество. Верховный Совет СССР выражает твердое убеждение, что решение этого вопроса зависит прежде всего от достижения взаимного согласия между Советским Союзом и Соединенными Штатами Америки и Великобританией. Именно это обстоятельство налагает особую ответственность на эти три государства перед народами всех стран.

В своем Обращении от 10 мая 1957 года к Конгрессу Соединенных Штатов и Парламенту Великобритании Верховный Совет СССР уже имел возможность обратить внимание на то, что мировое общественное мнение испытывает глубокое беспокойство в связи с опасностью, которую несут с собой продолжающиеся до сих пор испытания ядерного оружия, и предлагал принять согласованные меры, ведущие к прекращению этих испытаний.

21 декабря 1957 года Верховный Совет СССР принял Постановление, в котором предложил, чтобы СССР, США и Великобритания взяли на себя обязательство прекратить с 1 января 1958 года все испытания атомного и водородного оружия.

Если бы это предложение было принято Соединенными Штатами Америки и Великобританией, то опасным экспериментом с ядерным оружием уже был бы положен конец. К сожалению, ввиду позиции США и Великобритании, до сих пор не удалось достигнуть договоренности по этому вопросу. Между тем то в одной, то в другой части земного шара продолжают грохотать экспериментальные взрывы атомных и водородных бомб, свидетельствуя о том, что соперничество в области создания наиболее смертоносных видов оружия массового уничтожения развивается все интенсивнее. Каждый новый взрыв ядерного оружия покрывает землю новым слоем радиоактивных осадков, подвергая опасности здоровье ныне живущих людей и грядущих поколений.

Можно ли удивляться, что вопрос о прекращении ядерных испытаний продолжает оставаться в центре внимания народов всего мира. Многочисленные общественные деятели

и тысячи выдающихся представителей науки многих стран, в том числе известные всему миру ученые Соединенных Штатов Америки, указывают на настоятельную необходимость немедленного прекращения испытаний атомного и водородного оружия. Они обращают внимание на то, что решение данного вопроса не терпит отлагательства, ибо продолжение испытаний может нанести непоправимый вред.

Достижение соглашения между державами о прекращении испытаний ядерного оружия вполне осуществимо уже в нынешних условиях. Оно не нанесло бы ущерба ни одному из участников такого соглашения и не дало бы никакого государству каких-либо односторонних преимуществ перед другими. Вместе с тем договоренность по этому вопросу продолжит путь к дальнейшим, более широким мероприятиям в области разоружения. Эти соображения высказываются и видными политическими деятелями и парламентариями США, выступавшими в пользу решения вопроса о прекращении ядерных испытаний независимо от других проблем разоружения.

Достигнуть соглашения о прекращении испытаний атомного и водородного оружия сейчас сравнительно просто еще и потому, что в настоящее время таким оружием владеют и производят его испытания лишь три державы. Если через некоторое время ядерное оружие будут производить также и другие государства, то, разумеется, договориться о прекращении испытаний будет уже сложнее.

Руководствуясь стремлением положить практическое начало повсеместному прекращению испытаний ядерного оружия и тем самым сделать первый шаг в направлении окончательного избавления человечества от угрозы истребительной атомной войны, Верховный Совет СССР принял решение об одностороннем прекращении Советским Союзом испытаний атомного и водородного оружия.

Верховный Совет СССР призывает Конгресс Соединенных Штатов Америки и в интересах всего человечества оказать поддержку этой инициативе, отвечавшей чаяниям миллионов и миллионов людей во всех странах мира. Откровенно Верховный Совет направляет Обращение по этому вопросу также к Парламенту Великобритании и в парламентам других стран.

(Окончание на 3-й стр.)

## ЗАКОН

### О дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик считает, что внесенный Центральным Комитетом Коммунистической партии Советского Союза и Советом Министров СССР на рассмотрение Верховного Совета СССР вопрос о дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций имеет исключительно важное значение для успешного решения задач коммунистического строительства в нашей стране.

Всенародное обсуждение этого вопроса показало, что разработанные Центральным Комитетом КПСС и Советом Министров СССР мероприятия встретили единодушное одобрение и поддержку колхозного крестьянства, рабочего класса, интеллигенции, всего советского народа.

За последние годы Советское государство добилось новых крупных успехов в развитии социалистической экономики и культуры. На этой основе значительно повысился уровень благосостояния трудящихся.

Коммунистическая партия, последовательно осуществляя исторические решения XX съезда КПСС, направляет творческую инициативу и энергию советского народа на успешное выполнение важнейших задач строительства коммунистического общества в нашей стране.

Решающая роль в обеспечении успехов народного хозяйства принадлежит социалистической промышленности и прежде всего тяжелой индустрии, являющейся основой могущества Советского государства и неуклонного подъема жизненного уровня народа.

Верховный Совет СССР с удовлетворением отмечает, что проведенная в соответствии с ленинским принципом демократического централизма перестройка управления промышленностью и строительством содействует дальнейшему быстрому развитию социалистической экономики. В результате этого промышленность работает на более высоком уровне, полнее использует резервы.

Успешно развивается социалистическое сельское хозяйство. На основе индустриализации страны, в результате осуществления ленинского кооперативного плана в Советском Союзе создано крупное социалистическое сельскохозяйственное производство, оснащенное передовой техникой. Создание и упрочение колхозного строя в нашей стране является всемирно-исторической победой советского народа. Колхозный строй вырос в могучую силу социализма, он открыл возможности для небывалого роста производительных сил сельского хозяйства, подъема благосостояния и культурно-технического уровня советского крестьянства.

В борьбе за социалистическое переустройство деревни, в создании и упрочении колхозного строя, в укреплении союза рабочего класса и крестьянства огромную роль сыграли машинно-тракторные станции. В руках Советского государства машинно-тракторные станции явились той большой политической и организующей силой, с помощью которой крестьяне объединялись в колхозы и убеждались в преимуществах крупного механизированного социалистического сельского хозяйства. Через машинно-тракторные станции осуществлялся технический прогресс в сельском хозяйстве и его перевооружение на базе новой техники, подготовка квалифицированных механизаторских кадров, повышение культуры земледелия и животноводства. В машинно-тракторных станциях выросла огромная армия механизаторов — трактористов, комбайнеров, бригадиров тракторных бригад, шоферов, ремонтных и других рабочих, владеющих техникой и индустриальной культурой труда. Эти кадры имеют большие заслуги в строительстве социалистического сельского хозяйства.

Всенародная борьба за крутой подъем сельского хозяйства, развернувшаяся после сентябрьского Пленума ЦК КПСС 1953 года, привела к значительному увеличению производства продуктов земледелия и животноводства, ознаменовала начало нового этапа в развитии колхозного строя. Общественное хозяйство колхозов находится в настоящее время на более высокой ступени своего развития. Новый этап в развитии колхозного строя характеризуется тем, что укрупненные колхозы за последние годы при большой помощи со стороны государства стали экономически более крепкими, многоотраслевыми, технически оснащенными хозяйствами, располагающими многочисленными квалифицированными кадрами полевых, животноводов, механизаторов, агрономов, зоотехников и других специалистов; возросли доходы колхозов, повысилось материальное благосостояние колхозников.

Хорошей школой ведения крупного социалистического хозяйства для колхозов явились совхозы — государственные предприятия с более высоким уровнем организации производства. За последние годы их удельный вес в производстве и обеспечении страны сельскохозяйственными продуктами значительно возрос. Совхозы и впрямь призваны быть примером более совершенных методов производства, высокой культуры земледелия, образом для колхозов в борьбе за повышение производительности труда.

В современных условиях, когда большинство колхозов в организационно-хозяйственном отношении окрепло, существующая форма производственно-технического обслуживания колхозов через машинно-тракторные станции перестала соответствовать задачам дальнейшего развития производительных сил сельского хозяйства. Более того, эта форма во многих случаях начинает тормозить дальнейший подъем передовых колхозов, связывая инициативу колхозов и колхозников в деле лучшего использования резервов колхозного производства. Все в большей степени стали проявляться отрицательные последствия того положения, когда на одной и той же земле ведут хозяйство два социалистических предприятия — колхоз и машинно-тракторная станция, что порождает обезличку в организации производства и использовании техники, снижает ответственность как колхоза, так и машинно-тракторной станции за повышение урожайности, вызывает большие и ненужные расходы.

Москва, Кремль, 31 марта 1958 г.

Все это настоятельно требует изменить существующий порядок производственно-технического обслуживания колхозов и постепенно осуществить реорганизацию машинно-тракторных станций в ремонтно-технические станции и перейти к продаже колхозам сельскохозяйственных машин. В результате осуществления этих мероприятий руководство сельским хозяйством поднимется на новую, более высокую ступень. Еще больше укрепит экономика колхозов, возрастут их недельные фонды, более совершенной станет организация производства, повысится материальное благосостояние колхозников.

Ремонтно-технические станции должны обеспечивать ремонт тракторов и других машин, техническое обслуживание колхозов, продажу колхозам и совхозам новой техники, запасных частей, горючего и других товаров производственного назначения, выполнение в колхозах специализированных работ, организацию проката тех машин, которыми колхозы не располагают, внедрение в колхозное производство новой техники, достижений науки и передового опыта в области содержания и использования машинно-тракторного парка, а также оказание помощи колхозам в повышении квалификации механизаторских кадров. В тех районах, где еще не все колхозы имеют возможность приобрести тракторы и другие машины, а главное не могут правильно использовать эту технику, следует временно сохранить производственно-техническое обслуживание таких колхозов через машинно-тракторные станции или ремонтно-технические станции.

Реорганизация машинно-тракторных станций, как и перестройка управления промышленностью и строительством, призвана обеспечить максимальное использование преимуществ социалистической системы хозяйства и резервов производства, дальнейшего развития творческой инициативы и активности масс. Она ускорит поступательное движение советского общества по пути к коммунизму. После коллективизации сельского хозяйства, осуществленной на основе гениального ленинского кооперативного плана, проведение в жизнь этих мероприятий является новым, исключительно важным и крупным шагом в развитии социалистического сельского хозяйства.

Мероприятия по дальнейшему развитию колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций являются составной частью проводимой Коммунистической партией работы по совершенствованию управления и улучшению руководства народным хозяйством.

В целях дальнейшего развития колхозного строя и подъема всего социалистического сельского хозяйства Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

Статья 1. Одобрить разработанные Центральным Комитетом Коммунистической партии Советского Союза и Советом Министров СССР и получившие всеобщую поддержку в ходе всенародного обсуждения мероприятия по дальнейшему развитию колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций.

Статья 2. Учитывая достигнутый в настоящее время уровень экономического и организационного развития колхозов, признать необходимым реорганизовать машинно-тракторные станции в ремонтно-технические станции. Тракторы, комбайны и другие сельскохозяйственные машины, принадлежащие машинно-тракторным станциям, продавать колхозам, изъявившим желание приобрести эту технику. Колхозам, не имеющим возможности сразу оплатить купленные ими тракторы и машины, предоставлять рассрочку в зависимости от их экономического состояния.

Продавать, начиная с 1958 года, колхозам и совхозам новые тракторы, комбайны и другие сельскохозяйственные машины.

Реорганизация машинно-тракторных станций должна осуществляться постепенно с учетом развития экономики отдельных колхозов и особенностей различных зон и районов Советского Союза в сроки, устанавливаемые Советами Министров союзных республик.

Статья 3. Возложить на ремонтно-технические станции выполнение следующих основных задач: ремонт тракторов и других машин, техническое обслуживание колхозов, продажу колхозам и совхозам новой техники, запасных частей, нефтепродуктов, удобрений, ядохимикатов и других товаров производственного назначения, организацию проката машин, которыми колхозы не располагают, выполнение по договорам с колхозами отдельных видов специализированных и других работ, оказание помощи колхозам по внедрению в колхозное производство новой техники, достижений науки и передового опыта в области содержания и использования машинно-тракторного парка, а также в повышении квалификации механизаторских кадров.

Деятельность ремонтно-технических станций осуществляется на основе хозяйственного расчета.

Статья 4. Положение о ремонтно-технической станции и условия продажи колхозам и совхозам машин, запасных частей, горючего и других производственных товаров утверждаются Советом Министров СССР.

Статья 5. Поручить Совету Министров СССР рассмотреть вопрос о расширении кредитования производственных затрат колхозов с тем, чтобы создать колхозам необходимые условия для ведения производства и дальнейшего развития их общественного хозяйства.

Статья 6. В связи с реорганизацией машинно-тракторных станций поручить Совету Министров СССР рассмотреть вопрос о внесении изменений в действующий порядок и условия заготовок сельскохозяйственных продуктов в колхозах, имея в виду обеспечение государства необходимым количеством сельскохозяйственных продуктов.

Статья 7. Совету Министров СССР обеспечить правильное использование механизаторов и специалистов сельского хозяйства, переходящих на работу в колхозы из машинно-тракторных станций, проявив при этом необходимое внимание и заботу об их материальном обеспечении.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. ВОРОШИЛОВ,  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

# ПЕРВАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ПЯТОГО СОЗЫВА

## ОБРАЩЕНИЕ

### Верховного Совета СССР

#### к Конгрессу США по вопросу о прекращении испытаний ядерного оружия

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

Верховный Совет СССР глубоко убежден, что если в ответ на решение Советского Союза Соединенные Штаты Америки и Великобритания, как государства, располагающие ядерным оружием, в свою очередь прекратят испытания такого оружия, то тем самым вопрос о повсеместном прекращении испытаний атомного и водородного оружия на вечные времена будет решен. Это явится важным шагом вперед на пути к прекращению гонки атомных вооружений и укреплению безопасности всех народов. Такой шаг, несомненно, будет иметь большое значение для оздоровления всей международной обстановки и тем самым будет содействовать решению многих других неурегулированных международных проблем.

Разумеется, если другие государства не захотят отозваться на это гуманное решение Советского Союза и предпочтут по-прежнему продолжать экспериментальные взрывы атомного и водородного оружия, то Советское правительство будет свободно действовать в вопросе о производстве Советским Союзом ядерных испытаний, сообразуясь с выше-

указанными обстоятельствами, имея при этом в виду интересы безопасности СССР. Однако Верховный Совет СССР верит, что инициатива в деле прекращения испытаний ядерного оружия, проявленная Советским Союзом, будет поддержана соответствующими шагами Соединенных Штатов Америки и Великобритании.

Сознавая высокую ответственность законодательных органов перед народами за великое дело сохранения и упрочения мира, Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик обращается к Конгрессу Соединенных Штатов Америки с настоятельным призывом употребить все свое влияние для того, чтобы вопрос о прекращении испытаний атомного и водородного оружия всеми государствами на вечные времена нашел, наконец, свое окончательное решение в соответствии с чаяниями народов.

Верховный Совет СССР хотел бы надеяться, что наши две страны — Советский Союз и Соединенные Штаты Америки, — которые первыми создали ядерное оружие, будут первыми и в прекращении дальнейших испытаний этого оружия и тем самым оправдают надежды не только народов обеих наших стран, но и всего человечества.

ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК.

Москва, Кремль,  
31 марта 1958 г.

## ОБРАЩЕНИЕ

### Верховного Совета СССР

#### к Парламенту Великобритании по вопросу о прекращении испытаний ядерного оружия

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик вновь обращается к Парламенту Великобритании по вопросу, который сегодня волнует народы всех стран мира и непосредственно затрагивает жизненные интересы каждого человека, — по вопросу о прекращении испытаний атомного и водородного оружия.

Учитывая ту важную роль, которую Великобритания, как одно из государств, обладающих ядерным оружием, может сыграть в решении вопроса о прекращении испытаний атомного оружия, Верховный Совет СССР 10 мая 1957 года обратился к Парламенту Великобритании с предложением принять согласованные меры в целях прекращения производства ядерных испытаний.

21 декабря 1957 года Верховный Совет СССР принял Постановление, в котором содержалось предложение, чтобы СССР, Великобритания и США взяли на себя обязательство прекратить с 1 января 1958 года все испытания атомного и водородного оружия.

Верховный Совет СССР с глубоким сожалением отмечает, что Великобритания и Соединенные Штаты Америки не выразили готовности принять на себя указанное обязательство, и таким образом решение вопроса о прекращении опасных экспериментов с ядерным оружием было вновь отложено. В результате испытания атомного и водородного оружия не только продолжаются, но и принимают все более широкие масштабы.

Эти испытания служат цели создания новых, еще более разрушительных образцов ядерного оружия, подвергая народы мира все более страшной опасности. Уже теперь, в условиях мирного времени, экспериментальные взрывы ядерного оружия наносят вред человечеству. В результате каждого взрыва атомной и водородной бомбы в атмосфере и на поверхности земли возрастает количество радиоактивных осадков, оказывающих пагубное воздействие на здоровье ныне живущих людей и их потомства.

Вполне понятно поэтому, что продолжение ядерных испытаний вызывает тревогу и озабоченность людей. Выдающиеся ученые многих стран, в том числе Великобритании, которые лучше, чем кто бы то ни было, могут судить о действительной опасности испытаний ядерного оружия, указывают на настоятельную необходимость немедленного прекращения таких испытаний. Они обращают внимание на то, что решение данного вопроса не терпит отлагательства, ибо продолжение испытаний может нанести непоправимый вред. Верховный Совет СССР считает, что никто не имеет права игнорировать эти предупреждения.

Нельзя пройти и мимо того обстоятельства, что сейчас достигнута соглашения о прекращении испытаний сравнительно просто, поскольку число держав, производящих ядерное оружие, ограничено тремя. Через некоторое время в производстве ядерного оружия могут приступить и другие государства, что, конечно, не может не сделать договоренность о прекращении ядерных испытаний более сложной задачей.

Руководствуясь стремлением положить практическое начало повсеместному прекращению испытаний ядерного ору-

жия и тем самым сделать первый шаг в направлении окончательного избавления человечества от угрозы истребительной атомной войны, Верховный Совет СССР принял решение об одностороннем прекращении Советским Союзом испытаний атомного и водородного оружия.

Верховный Совет СССР призывает Парламент Великобритании в интересах всего человечества оказать поддержку этой инициативе, отвечающей чаяниям миллионов и миллионов людей во всех странах мира. Верховный Совет обращается по этому вопросу также к Конгрессу Соединенных Штатов Америки и к парламентам других стран.

Если в ответ на решение Советского Союза Великобритания и США, как государства, располагающие ядерным оружием, в свою очередь прекратят испытания такого оружия, то вопрос о повсеместном прекращении испытаний атомного и водородного оружия на вечные времена будет решен. Тем самым будет сделан огромный шаг вперед на пути к упрочению мира и укреплению безопасности всех народов. Первые конкретные мероприятия, направленные на ограничение гонки атомных вооружений, несомненно будут иметь большое значение для оздоровления всей международной обстановки, что в свою очередь будет содействовать решению многих других неурегулированных международных проблем.

Разумеется, если другие государства не захотят отозваться на это гуманное решение Советского Союза и предпочтут по-прежнему продолжать экспериментальные взрывы атомного и водородного оружия, то Советское правительство будет свободно действовать в вопросе о производстве Советским Союзом ядерных испытаний, сообразуясь с вышеуказанными обстоятельствами, имея при этом в виду интересы безопасности СССР. Однако Верховный Совет СССР верит, что инициатива в деле прекращения испытаний ядерного оружия, проявленная Советским Союзом, будет поддержана соответствующими мероприятиями со стороны Великобритании, а также Соединенных Штатов Америки.

Верховный Совет СССР выражает надежду, что это его Обращение встретит сочувственный отклик и поддержку со стороны Парламента Великобритании, широкая общественность и влиятельные политические круги которой высказываются за немедленное прекращение ядерных испытаний. В Советском Союзе вполне понимают выражаемую ими озабоченность в связи с огромной опасностью, которую влекут за собой для Британских островов продолжающаяся гонка ядерных вооружений и экспериментальные взрывы атомного и водородного оружия.

Сознавая высокую ответственность парламентов перед народами за великое дело сохранения и упрочения мира, Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик обращается к Парламенту Великобритании с настоятельным призывом употребить все свое влияние для того, чтобы вопрос о прекращении на вечные времена испытаний атомного и водородного оружия всеми государствами нашел наконец свое окончательное решение в соответствии с чаяниями всего человечества.

ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК.

Москва, Кремль,  
31 марта 1958 г.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

### Верховного Совета СССР

#### О поручении председателям палат обратиться к парламентам государств—участников антигитлеровской коалиции и стран, пострадавших от гитлеровской агрессии в годы второй мировой войны

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет:  
Поручить председателям Совета Союза и Совета Национальностей обратиться от имени Верховного Совета СССР к парламентам государств — участников антигитлеров-

ской коалиции и стран, пострадавших от гитлеровской агрессии в годы второй мировой войны, с призывом объединить усилия в целях предотвращения атомного и ракетного вооружения Федеративной Республики Германии.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. ВОРОШИЛОВ,  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль,  
31 марта 1958 г.

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР О НАЗНАЧЕНИИ тов. ПОЛЯНСКОГО Д. С. ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ СОВЕТА МИНИСТРОВ РСФСР

Назначить тов. Полянского Дмитрия Степановича Председателем Совета Министров РСФСР.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ТАРАСОВ,  
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР И. ЗИМИН.

Москва, 31 марта 1958 года.

## ОБРАЩЕНИЕ

### Верховного Совета СССР

#### к бундестагу Федеративной Республики Германии

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик считает необходимым заявить бундестагу Федеративной Республики Германии о своем отношении к предпринятым Федеративной Республикой шагам по атомному вооружению страны.

25 марта 1958 года в бундестаге Федеративной Республики голосами депутатов партий правительственной коалиции была принята резолюция, предоставляющая Федеральному Правительству полномочия на оснащение западногерманских вооруженных сил атомным и ракетным оружием. Незадолго до этого Правительство ФРГ договорилось с правительством США о закупке партии американских ракет, приспособленных для транспортировки ядерных зарядов.

Таким образом, Федеральное Правительство и поддерживающие его фракции коалиционных партий в бундестаге решили толкнуть страну на путь приготовления к атомной войне, и Федеративная Республика стоит сейчас на пороге того, чтобы развернуть практические мероприятия в этом направлении. Теперь уже ни у кого не может остаться сомнения в том, что прежние уклончивые заявления Правительства ФРГ по этому вопросу имели в виду ввести в заблуждение население Западной Германии и международную общественность и что на деле оно лишь выжидало подходящего момента, чтобы поставить их перед совершившимся фактом.

Советский Союз не может пройти мимо того, что государство, в отношении которого у народов большинства европейских стран имеются особые причины испытывать нестроительность, теперь первым среди континентальных европейских государств НАТО принимает на оснащение своих вооруженных сил атомное оружие. Правительство ФРГ дает толчок к развязыванию гонки атомных вооружений с участием в ней все более широкого круга государств, что нельзя расценить иначе, как прямой вызов всем, кто искренне стремится к упрочению мира в Европе, к уменьшению опасности ракетно-атомной войны.

Верховный Совет СССР считает необходимым заявить, что осуществление решения об оснащении армии ФРГ атомным и ракетным оружием, равно как и подготовительное соглашение на размещение на территории Западной Германии иностранных атомных и ракетных баз, ведет к возникновению в Европе обстановки, во многом схожей с той, которая гитлеровская Германия взяла старт к подготовке второй мировой войны. Но не следует забывать, что результатом ее явилась тяжелейшая катастрофа в истории Германии. Тем более в наше время попытки ФРГ стать вновь на путь военных авантюры были бы для нее равносильны национальному самоубийству.

Советский народ, творческие силы которого направлены на осуществление гигантских планов хозяйственного и культурного развития, на дальнейшее повышение своего благосостояния, жаждет жить в мире с народами всех стран, в том числе и Федеративной Республики Германии. Но советский народ, естественно, не может оставаться безразличным к тому, что вблизи западных рубежей Советского Союза, в той части Восточной Европы, откуда в течение жизни одного поколения на нашу Родину обрушивалась война, вновь возникает очаг военной опасности, и вынужден будет сделать это одно должные выводы.

Попытки сторонников вооружения Западной Германии атомным и ракетным оружием принуждать население Федеративной Республики Германии какой-то угрозой со стороны Советского Союза и коммунистического Востока, в Германии не могут не помнить, что и подготовка Гитлером агрессивной войны превалировала под флагом борьбы с «опасностью коммунизма». В Советском Союзе хотят верить, что население Западной Германии, и в первую очередь поколение, пережившее трагедию прошлой войны, не даст себя снова обмануть подобными измышлениями, питавшими в недалеком прошлом нацистские преступления.

Верховный Совет СССР не может пройти мимо того, что решение об атомном и ракетном вооружении бундесвера проведено как раз тогда, когда вплотную начала подготовка к Советскому государству на высоком уровне с целью ослабления международной напряженности, сокращения вооружений и уменьшения опасности возникновения истребительной атомной войны. Федеративную Республику Германии спешат втянуть в вооруженный атомных вооружений, явно желая предарить этим военным мероприятиям совещание в верхах и помешать его успеху. Тем самым Западные Германия снова оказывается в остром перегибе с наиболее реальными противниками сглаживания международной напряженности и мирного урегулирования назревших международных проблем.

Решение об оснащении бундесвера атомным и ракетным оружием сопровождается заверениями о стремлении к всеобщему контролируемому разоружению. Эти заверения не могут, однако, вызвать доверия, так как они находятся в непримиримом противоречии с осуществляемыми в Федеративной Республике Германии практическими мерами по атомному и ракетному вооружению страны. Если сегодня Правительство ФРГ принимает решение об оснащении бундесвера ракетным и атомным оружием, если оно заводит из США американские ракеты, то все это делается определенно не для того, чтобы завтра отказаться от таких мероприятий. Это предпринимается, очевидно, и с той целью, чтобы еще до совещания на высшем уровне создать новые препятствия к соглашению по предложению Польской Народной Республики, поддержанному миролюбивыми народами, соз-

дать безатомную зону в Центральной Европе, и заранее преградить дорогу к участию Западной Германии в такой зоне.

Верховный Совет СССР обращает внимание бундестага на то, что Советское правительство выразило готовность принять на себя торжественное обязательство уважать статус безатомной зоны и рассматривать территорию входящих в нее государств, а именно: ФРГ, ГДР, Польши и Чехословакии, как исключительную из сферы применения атомного, водородного и ракетного оружия. Если же курс на атомное вооружение ФРГ будет осуществляться, то это неминуемо поставит Западную Германию в положение, когда в случае военного конфликта по ее территории пронесется ураган ракетно-атомной войны, оставляя за собой безжизненное пространство.

Советскому народу близки и понятны чувства, волнующие миллионы и миллионы немцев, озабоченных судьбой немецкой нации в связи с проводимыми на территории Западной Германии приготовлениями к атомной войне. Развернувшаяся в последние недели в Западной Германии движение протеста, название которого говорит само за себя, — движение «против атомной смерти» воспринимается советскими людьми как выражение глубокой тревоги немецкого народа за свое будущее. Верховный Совет СССР разделяет надежды тех немцев, кто верит, что здравый смысл и жизненный опыт немецкого народа удержат Федеративную Республику Германии от безрассудных, роковых шагов.

Атомное вооружение Западной Германии наглухо закрыло бы единственно еще остающийся в сложившихся условиях путь к восстановлению национального единства Германии — через сближение и соглашение между Германской Демократической Республикой и Федеративной Республикой Германии.

Враги германского единства не останавливаются перед тем, чтобы в угоду военным планам НАТО, точнее говоря, одной державе, играющей главную роль в этой военной группировке, оставить за бортом жизненные интересы немецкого народа.

Об этом же свидетельствует и отказ правительства ФРГ поддержать предложение об обсуждении на совещании Глав правительств вопроса о мирном договоре с Германией, к заключению которого, как следовало бы ожидать, должно стремиться любое немецкое правительство.

Бундестагу известно, что Советский Союз неоднократно выражал готовность содействовать обим германским государствам в поисках совместных путей к восстановлению национального и государственного единства Германии. Но какие же реальные возможности останутся у Советского Союза, чтобы оказывать в дальнейшем такое содействие, если решение об оснащении бундесвера ядерным оружием будет превращено в жизнь, если территория Западной Германии будет предоставлена для размещения атомных и ракетных установок других держав НАТО?

В то время, когда в Западной Германии далеко еще не стерт следы минувшей войны, когда каждая немецкая семья помнит о своих близких, погибших или искалеченных, в стенах высшего законодательного органа страны опять раздаются требования: «Вооружение, вооружение, вооружение!». Советские люди отказываются верить, что на этот гитлеровский путь хочет встать немецкий народ.

Атомное вооружение Западной Германии, которое предпринимается вопреки единодушным требованиям народов избавить человечество от угрозы атомной войны, показывает, как далеко хотели бы пойти силы, враждебные интересам мира и международного сотрудничества. Но Советский Союз не сойдет с пути последовательной и настойчивой борьбы за предотвращение опасности атомной войны. На этом же заседании, которое приняло настоящее Обращение к бундестагу, Верховный Совет постановил прекратить в одностороннем порядке производство Советским Союзом испытаний всех видов атомного и водородного оружия.

Верховный Совет СССР считает своим долгом сообщить бундестагу свои соображения в связи с мероприятиями по атомному вооружению Западной Германии, поскольку Советский Союз является одной из четырех великих держав, которые несут ответственность за то, чтобы Германия не угрожала своим соседям или сохранению мира во всем мире. Верховный Совет хочет сделать все от него зависящее, чтобы депутаты высшего законодательного органа Федеративной Республики Германии знали правду об опасностях, которые повлечет за собой осуществление мероприятий по атомному вооружению Западной Германии, и могли со всей ответственностью взвесить связанные с этим последствия.

Направляя настоящее Обращение, Верховный Совет СССР руководствуется стремлением объединить усилия советского и немецкого народов во имя укрепления мира. Если бы врагам мира удалось поглотить советский и немецкий народы, то это было бы непоправимым несчастьем не только для народов наших стран, но и для других народов мира.

Верховный Совет СССР выражает уверенность, что в этот ответственный момент в Федеративной Республике Германии возобладают силы, которые не дадут увлечь ФРГ на роковой путь. Интересы всеобщего мира, интересы безопасности народов Европы, в том числе интересы мира и благополучия самого немецкого народа, посетительно требуют, чтобы Федеративная Республика Германии отвергла попытки втянуть ее в опаснейшие авантюры и встала на путь проведения политики мира, на путь дружбы и сотрудничества со всеми народами.

ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК.

Москва, Кремль,  
31 марта 1958 г.

## ОБРАЩЕНИЕ

### Верховного Совета СССР

#### к парламентам всех стран мира по вопросу о прекращении испытаний ядерного оружия

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик обращается к парламентам всех стран мира по вопросу о безусловном и безотлагательном прекращении испытаний ядерного оружия. Продолжение испытательных взрывов атомного и водородного оружия вызывает глубокую озабоченность и тревогу народов всех стран, затрагивает жизненные интересы всех людей, на каком бы континенте они ни проживали.

10 мая 1957 года Верховный Совет СССР обращался в парламентах государств, владеющих ядерным оружием — к Конгрессу Соединенных Штатов Америки и Парламенту Великобритании, — и предлагал принять согласованные меры, ведущие к прекращению испытаний этого оружия. 21 декабря 1957 года Верховный Совет СССР принял Постановление, в котором предлагал, чтобы СССР, США и Великобритания взяли на себя обязательство прекратить с 1 января 1958 года все испытания атомного и водородного оружия.

В сожалению, вследствие позиции, занятой США и Великобританией, до сих пор не удалось решить вопрос о прекращении ядерных испытаний. Экспериментальные взрывы атомных и водородных бомб продолжают. Мало того, совершенные в области создания новых, еще более смертоносных видов оружия массового уничтожения развиваются все интенсивнее.

Испытательные взрывы атомного и водородного оружия оказывают пагубное влияние, подвергая даже в мирное время опасности здоровье ныне живущих людей и грядущих поколений. Многочисленные общественные деятели и тысячи выдающихся представителей науки многих стран все настойчивее требуют немедленно прекратить испытания атомного и водородного оружия. Авторитетные ученые обращают внимание на то, что решение данного вопроса не терпит отлагательства, ибо накопление радиоактивных осадков вследствие ядерных взрывов может нанести непоправимый вред человечеству.

В пользу скорейшего решения вопроса о прекращении ядерных испытаний говорят и те обстоятельства, что в настоящее время его решить сравнительно легко, поскольку атомное и водородное оружие имеется пока в распоряжении всего трех государств.

Руководствуясь стремлением положить практическое начало повсеместному прекращению испытаний ядерного оружия и тем самым сделать первый шаг в направлении окончательного избавления человечества от угрозы истребительной атомной войны, Верховный Совет СССР принял решение об одностороннем прекращении Советским Союзом испытаний атомного и водородного оружия.

(Окончание на 4-й стр.)

# Первая сессия Верховного Совета СССР пятого созыва Обращение Верховного Совета СССР к парламентам всех стран мира по вопросу о прекращении испытаний ядерного оружия

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

Сознавая высокую ответственность парламентов перед народами за великое дело сохранения и упрочения мира, Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик обратился в Конгрессу Соединенных Штатов Америки и Парламенту Великобритании — как парламентам государств, производящих ядерное оружие, — с настоятельным призывом употребить все свое влияние для того, чтобы вопрос о прекращении испытаний атомного и водородного оружия всеми государствами на вечные времена нашел, наконец, свое окончательное решение.

Верховный Совет призывает парламентам других стран оказать поддержку этой инициативе, отвечающей чаяниям миллионов и миллионов людей во всех странах мира.

Верховный Совет СССР глубоко убежден, что безотлагательное прекращение испытаний атомного и водородного оружия всеми государствами, располагающими таким оружием, отвечало бы интересам всех стран мира — и больших, и малых, — независимо от того, обладают ли они атомным оружием или нет. Пагубное влияние ядерных испытаний не знает ни географических границ, ни политических различий между государствами. Поэтому каждое государство должно определить свое отношение к вопросу о прекращении этих испытаний. Разумеется, главная ответственность за решение этого вопроса ложится на державы, которые имеют ядерное оружие и производят его испытания. Однако это отнюдь не значит, что другие страны не могут внести свой вклад в это важное дело. Каждое государство — будь то великая держава или малая страна, член или не член ООН — может оказать большую помощь достижению соглашения о прекращении испытаний ядер-

ного оружия, выступив в поддержку всенародного требования о немедленном прекращении опасных экспериментов с атомными и водородными бомбами.

Если другие государства, располагающие ядерным оружием, последуют примеру Советского Союза и в свою очередь прекратят испытания такого оружия, то вопрос о повсеместном прекращении испытаний атомного и водородного оружия на вечные времена будет решен. Тем самым будет сделан большой шаг вперед на пути к прекращению гонимой атомными вооружениями и укреплением безопасности всех народов. Это, несомненно, будет иметь большое значение для оздоровления международной обстановки и будет содействовать решению многих других неурегулированных международных проблем.

Разумеется, если США и Великобритания не захотят отозваться на это гуманное решение Советского Союза и предпочтут по-прежнему продолжать экспериментальные взрывы атомного и водородного оружия, то Советское правительство будет свободно действовать в вопросе о производстве Советским Союзом ядерных испытаний, сообразуясь с вышеуказанными обстоятельствами, имея при этом в виду интересы безопасности СССР. Однако Верховный Совет СССР верит, что инициатива в деле прекращения испытаний ядерного оружия, проявленная Советским Союзом, будет поддержана соответствующими шагами Соединенных Штатов Америки и Великобритании.

Верховный Совет СССР призывает парламентам всех стран мира оказать всемерную поддержку усилиям, направленным на повсеместное и окончательное прекращение испытаний ядерного оружия, в соответствии с чаяниями народов и чаяниями всего человечества.

ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК.

Москва, Кремль,  
31 марта 1958 г.

## В Совете Национальностей

В обстановке огромного творческого подъема и исключительной активности депутатов в столице нашей Родины — Москве проходила сессия Верховного Совета СССР. Закончившиеся 29 марта в Совете Союза и продолжившиеся 31 марта в Совете Национальностей обсуждение доклада тов. Н. С. Хрущева «О дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций» показывает, что народные избранники, выражая чувства и думы всего советского народа, единодушно поддерживают мероприятия Коммунистической партии, направленные на достижение новых успехов в сельском хозяйстве, на обеспечение трудящихся продуктами питания, а промышленности необходимым сырьем.

На заседании Совета Национальностей 31 марта председательствовал Председатель Совета Национальностей депутат Я. В. Пейве. В правительственных докладах, встреченные продолжительными аплодисментами депутатов и гостей, товарищи: Н. А. Булганин, О. В. Куусинен, А. И. Микоян, Н. А. Мухомин, Н. С. Хрущев, Н. М. Шверник, Д. С. Коротченко, А. Н. Косыгин.

Выступает депутат А. Ф. Диордица (Молдавская ССР). Сообщив о том, что трудящиеся республики горячо одобряют мероприятия партии, направленные на дальнейший быстрый подъем колхозов, он внес ряд предложений.

О необходимости оснащения РТС новейшим оборудованием говорит депутат Д. Е. Пионт (Киргизская ССР). Он объясняет это тем, что мастерским придется принимать в ремонт от колхозов не только тракторы, но и различные сельскохозяйственные машины, стационарное оборудование.

Депутат А. А. Никонов (Латвийская ССР) сказал, что две трети колхозов республики решили приобрести в МТС машины еще до весеннего сева, при этом 74 хозяйства предполагают расплатиться за них уже в нынешнем году. Для подготовки квалифицированных механизаторов депутат предлагает ввести во всех средних школах на селе обязательное обучение учащихся старших классов работе на сложных сельскохозяйственных машинах.

Председатель колхоза имени Ленина депутат Х. Назаров (Таджикская ССР) сообщил, что экономика сельхозартели позволяет уже в этом году приобрести в МТС новую технику и расплатиться за нее

в самое ближайшее время. Решено создать собственную мастерскую для текущего ремонта техники, навесы для ее хранения, склады для горючего и смазочных материалов.

Говоря о материальной базе для проведения намеченной реорганизации МТС, депутат Е. С. Кротков отметил, что общий доход колхозов Ставропольского края на каждое хозяйство составил в прошлом году почти по восемь миллионов рублей. Теперь каждое хозяйство имеет возможность самостоятельно решать задачи по дальнейшему увеличению производства сельскохозяйственных продуктов. Во всех колхозах края принято решение купить тракторы и машины МТС.

Депутат Г. С. Дауян (Армянская ССР) — ректор Ереванского государственного университета подробно остановился на роли специалистов сельского хозяйства. Агроном в колхозном производстве — это главный инженер на промышленном предприятии. Он должен быть проводником науки в сельскохозяйственное производство, уметь творчески решать все вопросы хозяйства.

— Я работаю директором машинно-тракторной станции, — говорит депутат Э. А. Керби (Эстонская ССР). — Наши механизаторы

встретили с полным одобрением решение февральского Пленума ЦК КПСС и тезисы доклада тов. Н. С. Хрущева. Подвешивая число механизаторов нашей МТС — это члены колхозов, и они охотно будут работать в новых условиях.

Депутат Е. И. Афанасов (РФССР) рассказывает об опыте Ставропольского края, где в прошлом году было организовано 239 школьных производственных бригад с 15 тысячами учащихся. Эти бригады получают распространение и в других областях и края РФССР. В школьных учебных планах все шире сочетается учеба с производственным трудом. Депутат считает целесообразным предложение о переводе сельских школ ряда областей на 11-годичное обучение с тем, чтобы иметь достаточное время для производственной деятельности учащихся в сельском хозяйстве.

В прениях выступили также депутаты Д. Д. Наравев (Туркменская ССР), С. Г. Батыев (Татарская ССР), П. В. Ураев (Башкирская ССР).

На этом обсуждение доклада тов. Н. С. Хрущева «О дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций» в Совете Национальностей заканчивается.

Депутат З. Рахимбаева (Узбекская ССР) говорит, что можно не сомневаться, что исторический шаг Советского Союза найдет поддержку всех народов. По поручению Комиссии по иностранным делам Советского Союза и Совета Национальностей тов. Рахимбаева оглашает проект Обращения Верховного Совета СССР к Бундестагу Федеративной Республики Германии.

Затем депутат оглашает проект Постановления Верховного Совета СССР, в котором поручается Председателю Совета Союза и Совету Национальностей обратиться от имени Верховного Совета СССР к парламентам государств — участникам антигитлеровской коалиции и стран, пострадавших от гитлеровской агрессии в годы второй мировой войны, с призывом объединить усилия в целях предотвращения атомного и ракетного вооружения Федеративной Республики Германии.

Верховный Совет единогласно принимает Постановление по вопросу об одностороннем прекращении Советским Союзом испытаний атомного и водородного оружия. Затем принимается Обращение в Конгрессу Соединенных Штатов Америки по вопросу о прекращении испытаний ядерного оружия. Аналогичные обращения принимаются также в Парламенту Великобритании, в парламентах всех стран мира. Принимается обращение к Бундестагу Федеративной Республики Германии.

Сессия принимает далее Постановление Верховного Совета СССР — поручить Председателю Совета Союза и Совету Национальностей обратиться к парламентам государств — участников антигитлеровской коалиции и стран, пострадавших от гитлеровской агрессии в годы второй мировой войны, с призывом объединить усилия в целях предотвращения атомного и ракетного вооружения Федеративной Республики Германии.

Повестка дня исчерпана. Первая сессия Верховного Совета СССР пятого созыва объявляется закрытой. (ТАСС)

## „ПОСЛЕДОВАТЬ ПРИМЕРУ СССР“

ПРАГА, 31 марта. (ТАСС). В сообщении Чехословацкого телеграфного агентства, посвященном решению Советского Союза прекратить испытания атомного и водородного оружия, в частности, говорится, что заявление Министра иностранных дел СССР А. А. Громыко на сессии Верховного Совета СССР является новым шагом Советского правительства на пути ко всеобщему прекращению испытаний и запрещению атомного оружия вообще.

В то время как правящие круги западных государств до сих пор прилаживают все силы к тому, чтобы помешать заключению соглашения, ставя различные второстепенные условия, Советский Союз выступает с ясными предложениями, сопровождаемыми убедительными практическими мерами, как, например, неограниченное сокращение численности своих вооруженных сил.

Ряд видных представителей Японии, Индии и западных стран, тысячи ученых всего мира неоднократно заявляли, что тот, кто прервет цепь испытаний, будет иметь большие заслуги перед

человечеством. Советский Союз своим решением добился первенства в деле укрепления веры человечества в то, что наш век не будет веком смерти от атомной бомбы. Западные державы не имеют широкие возможности последовать примеру СССР.

Западные правящие круги еще до заявления Министра иностранных дел СССР не скрывали своей отрицательной позиции, и их беспокойство лишь то, в какой форме общественность не может удовлетворить даже самые ухаживательные дипломатические формулировки так же, как она не приветствует столь усердно предлагаемую американским правительством «чистую водородную бомбу». Нет сомнений в том, что единственно разумным ответом западных держав было бы прекращение испытаний атомного и водородного оружия.

Общественность Чехословакии, которая решительно борется за запрещение атомного оружия, гордится в сообщении агентства, искренне приветствует это решение Советского Союза.

## Заявление представителя государственного секретариата по иностранным делам Югославии

БЕЛГРАД, 31 марта. (ТАСС). Как сообщает агентство ТАНОГ, внешнеполитический корреспондент этого агентства обратился к представителю государственного секретариата по иностранным делам с вопросом, как он оценивает постановление Верховного Совета СССР по вопросу об одностороннем прекращении испытаний ядерного оружия.

Представитель государственного секретариата сделал следующее заявление:

Решение Верховного Совета СССР об одностороннем прекращении испытаний ядерного оружия является исключительным важным вкладом в дело мира и международного сотрудничества. При отсутствии общего соглашения по этому исключительно актуальному вопросу Советский

Союз своим действием сделал важный шаг вперед. Отрицательная реакция на это решение Советского Союза или отказ воспользоваться возможностью, которую это решение предоставляет, по мотивам недоверия или каким-либо другим причинам, не может отвечать интересам мира.

Необходимо, чтобы и другие страны, располагающие ядерным оружием, со своей стороны предприняли соответствующие шаги. Этого ожидают народы мира. Это способствовало бы установлению международного доверия, особенно доверия между великими державами, улучшило бы перспективы для решения вопроса о разоружении, а также и для окончательного запрещения производства и использования ядерного оружия.

## „Русские прекращают атомные испытания!“

НЬЮ-ЙОРК, 31 марта. (ТАСС). Вечерние американские газеты и все радиостанции страны в своих последних известиях уделяют самое большое внимание постановлению Верховного Совета СССР о прекращении Советским Союзом испытаний атомного и водородного оружия. Газеты «Нью-Йорк пост» и «Нью-Йорк Уорлд телеграм энд сан» печатают эти сообщения под крупными заголовками: «Русские прекращают атомные испытания».

«Нью-Йорк пост» в передовой статье, отмечая, что Соединенные Штаты намерены продолжать испытания ядерного оружия, пишет: «Международные дебаты по вопросу о ядерных испытаниях представляют собой историю американских несчастий. В течение многих долгих месяцев русские предлагали прекратить испытания. Наше правительство в ответ громко заявляло: «Нет». Когда Стенсен поддал этот вопрос во время предвыборной кампании 1956 года, республиканцы

вопили о том, что это измена... Далее — вот человек, который должен признать, какую огромную политическую цену мы платим за это ядерное безумие. Но он не признает этого».

«Человечество», — продолжает газета, — по горло сыто атомными взрывами. Ни одна проблема не давала русским больших политических дивидендов. Мы потеряли контакт с большинством мира. Великий решающий вопрос состоит в следующем: стоят ли эти новые испытания (которые США планируют на Маршалловых островах. — Ред.) потери национального престижа, которую они вызовут? Не стоят. Они представляют собой бесцельное и экстраординарное доброе дело... Они представляют собой маннакальные акты людей, считающих, что только ядерное оружие может спасти нас — тех же самых людей, чьи воинственные трубы ошибки до основания поколебали влияние США в Европе и Азии».

## „РОССИЯ ПРЕКРАЩАЕТ ЯДЕРНОЕ ИСПЫТАНИЕ“

Английские газеты о постановлении Верховного Совета СССР

ЛОНДОН, 31 марта. (ТАСС). Первые выпуски лондонских вечерних газет, вышедших после того, как стало известно о постановлении Верховного Совета СССР по вопросу об одностороннем прекращении Советским Союзом испытаний атомного и водородного оружия, уделяли этому вопросу большое внимание. Газета «Ивинг» вынесла в заголовке через всю первую страницу

заголовок: «Россия прекращает ядерные испытания».

Газета «Ивинг» стандард» сообщает о заседании сессии Верховного Совета СССР 31 марта опубликовала под заголовком: «Мы прекращаем ядерные испытания», — говорит Россия».

Обе газеты помещают изложенные заявления товарища А. А. Громыко.

## Заявление Оленхауэра

в связи

с постановлением сессии Верховного Совета СССР

ВОНН, 31 марта. (ТАСС). Фрэнк СДПР в бундестаге (западногерманский парламент) опубликовала в связи с постановлением Верховного Совета СССР о прекращении испытаний атомного и водородного оружия следующее заявление председателя СДПГ Оленхауэра:

«Это решение Советского Союза несет облегчение международной ситуации. Запад должен использовать это решение как повод для того, чтобы теперь серьезно и целенаправленно вести переговоры с Советским Союзом с целью достижения соглашения об отказе от испытательных взрывов. Одностороннее заявление об отказе должно быть заменено обязывающим соглашением обеих сторон, ибо только такое соглашение является гарантией соблюдения этого шага».

## Американский писатель призывает правительство США прекратить испытания ядерного оружия

НЬЮ-ЙОРК, 31 марта. (ТАСС). После сообщения о решении Советского Союза прекратить испытания ядерного оружия писатель К. Ламонт передал для опубликования в печати текст нового письма, адресованного им и его супругой президенту Д. Эйзенхауэру, в котором содержится призыв к правительству Соединенных Штатов «прекратить испытания ядерного оружия с их опасным распространением радиоактивных осадков по всему миру».

«Во имя благоразумия и человечности», — говорится в письме, — мы призываем вас, г-н президент, отменить ядерные испытания, которые начнутся этой весной на Тихом океане. Это действие заслужило бы благодарность человечества и продолжило бы путь к официальному соглашению между великими державами о запрете ядерных испытаний и производства ядерного оружия при содействующей инспекции Организации Объединенных Наций. Мы убеждены в том, что советская Россия искренне желает дружбы и сотрудничества с Соединенными Штатами. И мы верим, что десятки миллионов американцев вместе с нами надеются на то, что наше правительство не отстанет от нового советского шага и здравомыслию в международных отношениях».

## ХРОНИКА

Президиум Верховного Совета РСФСР освободил тов. Козлова Фрола Романовича от обязанностей Председателя Совета Министров РСФСР в связи с переходом на работу в Совет Министров СССР.

## Письмо в редакцию

Приносим нашу глубокую благодарность всем выразившим сочувствие большому семейному горю в связи с кончиной дорогой нам Марии Ивановны Савиных.

## ПОГОДА

По сообщению Томского гидрометеорологического бюро, 2 апреля по области ожидается облачная, с прояснениями погода, местами слабый снег, ветер северо-восточный, 5—10 метров в секунду температура воздуха 1—6 градусов мороза.

3—4 апреля: переменная облачность временами снег, ветер юго-западный 5—10 метров в секунду, температура воздуха ночью — 8—13 градусов мороза, днем от 3 градусов мороза до 2 градусов тепла.

Редактор В. А. КУЗЬМИЧЕВ.

## ТЕАТР

Томский драматический театр имени В. П. Чкалова.  
2 апреля — «В поисках радости».  
3 апреля — «В поисках радости».  
Начало спектаклей в 8 часов вечера.

## КИНО

Кинотеатр имени М. Горького  
2 апреля — новый художественный фильм «Жизнь или смерть». Сеансы 8.50, 12.25, 2, 3.35, 5.10, 6.45, 8.20, 9.55, 11.30.  
Для детей — «Путешествие Гюнника». Сеанс в 10.25 утра.  
Зал кинохроники  
2 апреля — новый документальный фильм «Под боевыми знаменами». Сеансы: 9, 10.30, 12, 1.30, 3, 4.30, 6, 7.30, 9, 10.30.  
Кинотеатр имени И. Черных  
2 апреля. Большой зал — «Жизнь или смерть». Сеансы: 9, 10.30, 12, 1.30, 3.05, 4.40, 6.15, 7.50, 9.25, 11. Малый зал — «Первая перчатка». Сеансы: 1.30, 3.10, 4.50, 6.30, 8.10, 10.  
Для детей — «Случай в тайге». Сеансы: 9, 10.30, 12.

Комитет ВЛКСМ, профком и студенческий коллектив Томского медицинского института выражают глубокое соболезнование профессору Андрею Григорьевичу Савиных по поводу смерти его супруги  
САВИНЫХ  
Марии Ивановны.

Коллективы Томского лесотехнического техникума и Тимирязевской учебно-опытного лесхоза выражают глубокое соболезнование начальнику управления лесного хозяйства Бурдавичину Алексею Пимовичу по поводу смерти его жены  
БУРДАВИЦИНОЙ  
Елизаветы Федоровны.

Коллектив Томского лесхоза выражает глубокое соболезнование начальнику управления лесного хозяйства тов. Бурдавичину А. Т. и его семье по поводу смерти его жены  
БУРДАВИЦИНОЙ  
Елизаветы Федоровны.

## Томская студия Телевидения

Среда, 2 апреля  
19.00. Школьникам в дни каникул. «Сильным, ловким, смеющимся». 19.15. Фильм «Под боевыми знаменами». 20.20. Декада грузинского искусства и литературы в Москве. 21.00. Новый художественный фильм «Дорогой бесермян».  
Воганешскому дому отдыха на постоянную работу требуется опытный штукатур.  
Квартира предоставляется. Здесь же продаются свободно путевки.  
Обращаться: телефон 24.55, добавочный 55. 3—2

Пошивочная мастерская артели «Рационализатор» принимает от населения на реставрацию верхнюю мужскую и женскую одежду. Адрес мастерской: г. Томск, проспект имени Ленина, 12. 3—2